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XIII. Optymalizacja.

1. zadania optymalizacyjne dajace sie opisaé¢ funkcjg kwadratows



1. | Informator maturalny z 2021r.

Powierzchnia magazynowa bedzie sie skladata z dwéch identycznych prostokatnych dziatek
potgczonych wspdélnym bokiem. Catos¢ ma by¢é ogrodzona ptotem, przy czym obie dziatki
bedzie rozdzielat wspdlny ptot. W ogrodzeniu bedg zamontowane dwie bramy wjazdowe,
kazda o szerokosci 10 m (zobacz rysunek ponizej). Laczna dtugosé ptotu ogradzajgcego oraz
rozdzielajacego obie dziatki wyniesie 580 metrow, przy czym szerokosci obu bram
wjazdowych nie wliczajg sie w diugoé¢ ptotu.
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Oblicz wymiary x i y kazdej z dwéch prostokatnych dziatek, tak aby calkowite pole
powierzchni magazynowej byto najwieksze.

2. |Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 66. (0-3)
Firma handlowa ustalita, ze liczba sprzedanych przez nig egzemplarzy gry komputerowej
w ciggu kazdego tygodnia zalezy od jej ceny. Liczbe sprzedanych egzemplarzy opisuje
funkcja f(x) = 2400 — 15x, gdzie x oznacza cene jednostkowa gry.

Jaka powinna by¢ cena jednostkowa, aby tygodniowy przychéd P ze sprzedazy gry
byt najwiekszy? Oblicz ten najwiekszy przychéd.

Zapisz obliczenia.

Wskazowka: przyjmij, ze przychdéd jest iloczynem liczby sprzedanych gier oraz ceny
Jjednostkowej tej gry.



3. |Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. ‘

Zadanie 67. (0-4)

Dany jest prostokat PQRS o bokach dtugoséci |PQ| = |SR| = 10 oraz |PS| = |QR| = 6.
Na bokach P(@Q, QR, RS, SP obrano odpowiednio punkty A, B, C, D takie, ze

|AQ| = |BR| = |CS| = |DP| = x oraz x = 3 (zobacz rysunek).
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Wyznacz dlugos$é odcinka x, dla ktérego pole czworokata ABCD jest najmniejsze.
Wyznacz to pole. Zapisz obliczenia.

4. | Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.

Zadanie 68. (0—4)

Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych 3 i 4.
Whpisano w niego prostokat w taki sposoéb, ze dwa z jego bokow
zawierajg sie w przyprostokatnych trojkata, a jeden wierzchotek
lezy na przeciwprostokatnej (zobacz rysunek).

Jakie wymiary powinien mie¢ prostokat, aby jego pole byto najwieksze?
Oblicz to najwieksze pole. Zapisz obliczenia.

5. | Arkusz pokazowy marzec 2022r.

Zadanie 29. (0—4)
Rozwazamy wszystkie rownolegtoboki o obwodzie rownym 200 ikacie ostrym o mierze 30°.

Podaj wzor i dziedzine funkcji opisujacej zaleznos¢ pola takiego réwnolegtoboku od
diugosci x boku réwnolegtoboku.

Oblicz wymiary tego z rozwazanych rownolegtobokéw, ktéry ma najwieksze pole, i oblicz
to najwieksze pole.

Zapisz obliczenia.



6. ‘Matura probna wrzesien 2022r. ‘

Zadanie 23. (0-4)

Rodzinna firma stolarska produkuje mate wiatraki ogrodowe. Na podstawie analizy

rzeczywistych wptywow i wydatkow stwierdzono, ze:

e przychdéd P (w ztotych) z tygodniowej sprzedazy x wiatrakdw mozna opisac funkcjg
P(x) = 251x

e koszt K (w ztotych) produkcji x wiatrakéw w ciggu jednego tygodnia mozna okreslié
funkcja K(x) = x? + 21x + 170.

Tygodniowo w zaktadzie mozna wyprodukowacé co najwyzej 150 wiatrakow.

Oblicz, ile tygodniowo wiatrakow nalezy sprzeda¢, aby zysk zaktadu w ciggu jednego
tygodnia byt najwiekszy. Oblicz ten najwiekszy zysk.

Zapisz obliczenia.

Wskazowka: przyjmij, Zze zysk jest réznicg przychodu i kosztow.

7. |Matura prébna grudzien 2022r.

Zadanie 20. (0-4)
Do wyznaczenia trzech bokdéw pewnego kapieliska w ksztatcie prostokata nalezy uzy¢ liny

o dlugosci 200 m. Czwarty bok tego kapieliska bedzie pokrywat sie z brzegiem plazy, ktory
w tym miejscu jest linig prostg (zobacz rysunek).
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Oblicz wymiary a i b kapieliska tak, aby jego powierzchnia byta najwieksza.

Zapisz obliczenia.



8. | Matura maj 2023r.
Zadanie 31.
Wiasciciel pewnej apteki przeanalizowat dane dotyczace liczby obstugiwanych klientéw
z 30 kolejnych dni. Przyjmijmy, ze liczbe L obstugiwanych klientéw n-tego dnia opisuje
funkcja

L(n) = —n?+22n+ 279

gdzie n jest liczba naturalng spetniajacg warunki n > 1 i n < 30.

Zadanie 31.2. (0-2)

Ktérego dnia analizowanego okresu w aptece obstuzono najwigkszg liczbe klientow?
Oblicz liczbe klientéw obstuzonych tego dnia. Zapisz obliczenia.

9. ’Matura czerwiec 2023r.‘
Zadanie 33. (0-4)
Dziatka ma ksztatt trapezu. Podstawy AB i CD tego trapezu majg diugosci |AB| = 400 m
oraz |CD| = 100 m. Wysokos$¢ trapezu jest rowna 75 m, a jego katy DAB i ABC sa
ostre.
Z dziatki postanowiono wydzieli¢ plac w ksztatcie prostokata z przeznaczeniem na parking.
Dwa z wierzchotkow tego prostokata majg leze¢ na podstawie AB tego trapezu, a dwa
pozostate — E oraz F —naramionach AD i BC trapezu (zobacz rysunek).
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Wyznacz dlugosci bokéw prostokata, dla ktorych powierzchnia wydzielonego placu
bedzie najwieksza. Wyznacz te najwiekszg powierzchnie.
Zapisz obliczenia.

Wskazéwka:
Aby powigzac ze sobg wymiary prostokata, skorzystaj z tego, ze pole trapezu ABCD jest
sumag pol trapezéw ABFE oraz EFCD:

Pugcp = Pagre + Percp



10. | Matura sierpien 2023r. ‘
Zadanie 33. (0-4)

Zaktad stolarski produkuje krzesta, ktére sprzedaje po 196 ziotych za sztuke. Wtasciciel,
na podstawie analizy rzeczywistych wptywow i wydatkow, stwierdzit, ze:

e przychdéd P (w zZlotych) ze sprzedazy x krzeset mozna opisac funkcjg P(x) = 196x
e koszt K (w ztotych) produkcji x krzeset dziennie mozna opisac funkcja
K(x) = 4x?% + 4x + 240
Dziennie w zaktadzie mozna wyprodukowaé co najwyzej 30 krzeset.
Oblicz, ile krzesel powinien dziennie sprzedawac zaktad, aby zysk ze sprzedazy

krzesel wyprodukowanych przez ten zaktad w ciggu jednego dnia byl mozliwie
najwiekszy. Oblicz ten najwiekszy zysk.

Zapisz obliczenia.

Wskazowka: przyjmij, ze zysk jest r6znicg przychodu i kosztow.

11. ’Matura probna grudzien 2023r.

Zadanie 30. (0-4)

Zgodnie z zalozeniem architekta okno na poddaszu ma miec¢ ksztatt trapezu
réownoramiennego, ktory nie jest rownolegtobokiem. Diuzsza podstawa trapezu ma miec
diugos¢ 12 dm, a suma diugosci krétszej podstawy i wysokosci tego trapezu ma byé
rowna 18 dm.

Oblicz, jaka dlugos¢ powinna mie¢ krétsza podstawa tego trapezu, tak aby pole
powierzchni okna byto najwieksze. Oblicz to pole. Zapisz obliczenia.



